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SCHEDA di PROGETTO

	DENOMINAZIONE
	“L’Inglese … da parlare”

	OBIETTIVI
	CONOSCENZA DELL’INGLESE

	ATTIVITÀ
	Viene proposta un’attività di formazione didattica rivolta agli insegnanti della Scuola dell’Infanzia. Nella Scuola Primaria proponiamo  un percorso mirato al potenziamento della comunicazione, del parlare. 

La metodologia “An English Island”, che richiama la tecnica del T.P.R. (Total Physical Response di Asher), segue un percorso circolare di apprendimento che inizia col linguaggio gestuale attraverso i mimi e si consolida col successivo utilizzo delle cards

	TEMPI
	5 incontri nell’arco dell’anno scolastico, a cadenza mensile, con  docenti madrelingua per sviluppare 5 mission, concordate con l’insegnante di classe e supportate da  materiale appositamente preparato per ciascuna classe.

	DESTINATARI
	ALUNNI SCUOLA INFANZIA E PRIMARIA

	CONDUTTORI
	British School-Pistoia

	TIPO DI FINANZIAMENTO
	


Attività Progettuali

 “L’Inglese … da parlare
Grazie ad anni di ricerca e sperimentazione sul campo, nel 2009 la British School-Pistoia ha codificato, attraverso il copyright, la metodologia didattica innovativa An English Island,  che nel 2011 si è ancor più concretizzata  attraverso  il gioco didattico esclusivo: “A Book with no words” *( Vedi illustrazione del gioco didattico “A Book with no words” in allegato).  Il gioco, o strumento di comunicazione, insieme al funzionale e formativo Teacher Helper, sono stati ideati appositamente per bambini e insegnanti italiani.

La metodologia “An English Island”, che richiama la tecnica del T.P.R. (Total Physical Response di Asher), segue un percorso circolare di apprendimento che inizia col linguaggio gestuale attraverso i mimi e si consolida col successivo utilizzo delle cards (carte) che potremmo definire degli aiutanti nella visualizzazione. Sia i mimi che le carte sono stati selezionati  dopo un attento studio ed hanno lo scopo di creare dei solchi nella mente dei ragazzi ; solchi che li aiuteranno non solo a comunicare /parlare ma anche a  ripetere per sconfiggere e superare il timore del giudizio, il nervosismo del sentirsi al centro delle situazioni. I solchi consentono dunque ai ragazzi di migliorare non solo la pronuncia ma anche il ritmo. Questa metodologia coinvolge gli alunni in modo dinamico e divertente  e li aiuta a raggiungere una certa familiarità con la lingua e questo li aiuterà a far crescere notevolmente la propria autostima.

Inoltre l’introduzione della metodologia “An English Island” nell’insegnamento della lingua inglese sta dimostrando, proprio attraverso i risultati raggiunti, che un bambino con DSA può imparare a parlare l’inglese con la stessa facilità di un bambino che non presenta tale disturbo. 

L’aspetto comunicativo è pertanto fondamentale dalla Scuola dell’Infanzia, alla Primaria e alla Scuola Media:  le “situazioni comunicative” sono incentrate sull’ambiente nel quale vivono quotidianamente i bambini ed i ragazzi che sono coinvolti nel portare avanti una mission da compiere. Affrontare dei problem solving rende gli studenti più consapevoli e partecipi agli argomenti trattati e, soprattutto, li mette in grado di vivere la lingua come strumento efficace di comunicazione per affrontare e risolvere eventuali problemi personali e dell’ “altro". 

Le attività sono rivolte alla Scuola dell’Infanzia e alla Scuola Primaria e

· Hanno una base programmatica di almeno 6 anni ;

· Seguono nei contenuti/competenze, il Framework  Europeo delle Lingue.; 

· Sono sostenute da una formazione continua e gratuita agli insegnanti di inglese e non, che adottano la metodologia “An English Island“
Scuola dell’Infanzia

Per i bambini di 5 anni
Viene proposta un’attività di formazione didattica rivolta agli insegnanti della Scuola dell’Infanzia. Non è richiesta una conoscenza pregressa della lingua inglese in quanto il nostro metodo permette a tutti di comunicare in lingua, limitatamente a quanto deve essere veicolato in questa fascia di età dei bambini. Questa metodica è già stata sperimentata e collaudata ampiamente nel corso degli anni.
Scuola primaria

Nella Scuola Primaria proponiamo  un percorso mirato al potenziamento della comunicazione, del parlare. 

Viene effettuata la formazione linguistica-didattica gratuita degli insegnanti curricolari che hanno adottato la metodologia “An English Island”. Il coordinatore didattico della British School-Pistoia, Dr. Robert F. Muzzi, collabora inoltre attivamente con gli insegnanti curricolari e gli insegnanti di inglese, programmando l’attività, fornendo il materiale idoneo, monitorando i risultati.

L’introduzione della metodologia “An English Island” nell’insegnamento della lingua inglese, sta dimostrando, proprio attraverso i risultati raggiunti, che un bambino con DSA può imparare a parlare l’inglese con la stessa facilità di un bambino che non presenta tale disturbo. 

La metodologia “An English Island” coinvolge tutti i bambini in modo dinamico, divertente e stimolante, facendoli produrre oralmente fin da subito. La lettura e la scrittura entrano in gioco solo in un secondo momento, quando le parole e le frasi sono state acquisite fisicamente e visivamente, quando si sono creati quei solchi mentali attraverso i quali fluisce la lingua. 
Proponiamo  5 incontri nell’arco dell’anno scolastico, a cadenza mensile, con  docenti madrelingua per sviluppare 5 mission, concordate con l’insegnante di classe e supportate da  materiale appositamente preparato per ciascuna classe.
Novità  2014-2015 :  “ Getting to know Pistoia”

Il programma delle Classi 5° cambia … grazie al fatto che la British School è uno degli sponsor della Squadra di Basket “ Giorgio Tesi Group” in Serie A , si ha l’opportunità di portare l’Inglese “fuori dalla classe … nelle strade !!!”… attraverso gli altri sponsor  di questa tribù.

Nel corso dell’anno “parleremo in Inglese” di una “realtà” locale usando  la metodologia An English Island.  Alla fine dell’anno potremo organizzare  una gita scolastica nel luogo prescelto (vivaio, Dynamo Camp, PalaCarrara, Azienda di prodotti alimentari …) e visitarlo in Inglese …
Poiché i luoghi da visitare sono vicini alla scuola e fanno parte del tessuto territoriale,  i vantaggi sono molteplici e gli svantaggi quasi inesistenti.

Perché questa innovazione? Da quale idea proviene ?

1. L’Inglese è “utile”

2. Orgoglio di appartenere alla comunità locale

3. Mostrare ai genitori che cosa sta accadendo ( realizzando un breve filmato della visita) 
Gioco Didattico : An English Island

Lo strumento essenziale per la completa introduzione della metodologia “An English Island”  è costituito dal Gioco quale mezzo di potenziamento della comunicazione in lingua . Non interferisce col testo di inglese adottato dalla scuola, ma, anzi, completa ed esercita l’abilità orale. 
**La formazione e il materiale per gli insegnanti di classe sono gratuiti..

